

¡REFUGIOS ANTIAEREOS EN LA RETAGUARDIA!

Boletín del Norte

ORGANO DEL BURO DEL NORTE DEL PARTIDO COMUNISTA

Año I | Redacción-Administración-Talleres: B. Durruiti, 11 - GIJÓN | Teléfonos: Dirección: 2541-Redacción: 15 cts. | Lunas, 20 setiembre 1937 | Núm. 69

Tenemos que disputar el terreno al invasor palmo a palmo. Ni un solo movimiento de las tropas tiene que escapar a las decisiones del Alto Mando, que ha de cargar todo el peso de la ley inflexible de guerra sobre la cobardía y la indisciplina. ¡La defensa del Norte exige el esfuerzo heroico de todos!

Con nuestra resistencia, con la firmeza indomable de Asturias, con la compenetración estrecha de los combatientes vascos, santanderinos y leoneses que a nuestro lado trazan día a día páginas de insuperable heroísmo, con el convencimiento de que LA UNICA SALIDA PARA TODOS ES NO DEJARLES ENTRAR, Asturias no será vencida. Hagamos, como decía días pasados el teniente coronel Galán, "de cada antifascista un soldado, y de cada soldado un héroe." (Camarada ANGEL ALVAREZ.)

LO QUE, POR LO VISTO, IGNORA V APRENDERA EL ENEMIGO

Nuestra retaguardia y nuestra vanguardia son un bloque indestructible en defensa de su libertad y bienestar

No hace todavía muchos días que señalábamos la certeza que teníamos de que las alas negras del fascismo criminal, exasperado por la inutilidad de sus esfuerzos de conquista, irritado por la viril resistencia que nuestro pueblo le ofrece, había de saciar en la retaguardia indefensa sus hediondos instintos sangrientos. Llamábamos principalmente la atención de la población gijonesa, sobre la cual cebábase con singular preferencia la furia de la canalla intervencionista. El bombardeo de ayer advierte con mayor claridad, con más certera elocuencia—con la rotunda elocuencia de los hechos brutales—la verdad de una amenaza concreta.

El bombardeo ocurrido en la tarde de ayer, cuando el cielo hallábase totalmente cubierto de nubes bajas que lanzaban sobre la ciudad una lluvia copiosa, ofrece todos los caracteres de un ataque de tipo psicológico a la retaguardia desprevenida. El designio del enemigo es bien claro. Trata de desmoralizar, de sembrar el pánico detrás de las líneas del frente. Esperan—y ese es el error tremendo de las hordas fascistas nacionales y extranjeras—que la retaguardia, atemorizada, presa de terror, mine las bases de la resistencia moral y material de los combatientes. Pero esta táctica del Estado Mayor italo-alemán, que consiste en filtrarse en nuestro campo muchos kilómetros atrás de la vanguardia, tratando de hacer penetrar en las conciencias de las gentes la idea de la peligrosidad y de la inutilidad de la resistencia popular a la invasión fascista, fracasa tan estrepitosamente como sus embestidas en las líneas de trincheras que en Asturias defienden la libertad, la dignidad y el bienestar de la República. Los generales extranjeros del sangriento enano Franco van a saber que aquí, como en Madrid, vanguardia y retaguardia son una misma cosa: un pueblo en armas firmemente dispuesto a luchar por su independencia nacional y por su liberación social; dispuesto a luchar y dispuesto a vencer.

La retaguardia, pues, ha de ejemplarizar con su esfuerzo persistente en la construcción de refugios antiaéreos, secundando la iniciativa de la Junta de Defensa Civil de preparar en todos los edificios adecuados la defensa contra los aviones de la invasión y del crimen.

El personal del diario madrileño "Claridad" pide que se conceda a Asturias título honorífico y ayuda

En Ginebra se considera inminente la apertura de la frontera francesa

GINEBRA, 19.—Después de la retirada de Inglaterra y Francia del control de las costas españolas, la impresión en los círculos de la Sociedad de Naciones es la de que a

VALENCIA, 19.—En la Presidencia del Consejo de Ministros se ha recibido el siguiente telegrama: «Personal del diario «Claridad», reunido en asamblea, pide concédase a Asturias título honorífico y ayuda por su titánica lucha contra el ejército invasor».

aquella medida seguirá la de la apertura de la frontera francesa.

LA LUCHA EN EL NORTE

En el sector de la costa del frente oriental, se hizo una rectificación de líneas

Un bimotor faccioso fué abatido en Gijón

Cañoneo en el sector de Oviedo

Parte oficial

XIV C. de E.—Sector de la costa: El enemigo presionó fuertemente nuestras posiciones de Ontoria-Sierra Focada, empleando grandes efectivos de hombres y material; a última hora de la tarde el Mando dispuso una ligera rectificación de línea para mejor batir al enemigo.

XVII C. de E.—Sector de Oviedo.—El enemigo cañoneó nuestras posiciones desde los Sanatorios, haciendo las nuevas tras fuego de contrabatería.

Se pasó a nuestras filas un evadido del campo faccioso.



Camarada ANGEL ALVAREZ, Secretario General de nuestro Partido en Asturias, que anoche pronunció un importante discurso desde la emisora de Radio Gijón

(Véase un extracto del mismo en tercera plana)

En el resto de los sectores, sin novedad.

Cuartel General, 19 de septiembre de 1937.

ACTIVIDADES DE LA AVIACION

En la jornada de hoy voló sobre nuestra ciudad, arrojando buen número de bombas, la aviación extranjera. Bimotors y trimotors. Acosados por nuestros cazas, tuvieron que desistir de sus objetivos y arrojaron su metralla causando daños. Ante la persecución de los aviadores leales tuvieron que huir después del combate que aquellos les presentaron, pero uno de sus bimotors cayó al mar cerca de nuestro puerto exterior.

No caben repliegues sin justificación - -

Dos rectificaciones de línea en el sector costero del frente oriental asturiano. Una realizada ayer. La otra en el día anterior.



Nosotros, que tenemos por norma destacar los actos heroicos de los soldados del pueblo, solicitando recompensas y distinciones para los luchadores antifascistas que merecen el premio, el galardón y el aplauso, no tenemos más remedio, haciendo justicia a nuestras convicciones y clara visión del momento dramático porque atraviesa Asturias, que censurar severamente el proceder de aquellos que sin motivo que lo abone y sin mandato que lo justifique, ceda terreno leal a los invasores sin hacérselo pagar al carísimo precio que se merecen.

Defensa cerrada del terreno - - -

No podemos derrochar el territorio norteño. Cada piedra, cada palmo de suelo, representan en estos instantes difíciles, tierras de valor incalculable.

Que todos cumplan con su deber, que cada uno ocupe su puesto, que ningún resorte falle, ni el sentimentalismo sensiblero o la cobardía suicida tengan cobijo en nuestros corazones acerados y—no hay duda—el invasor con su atuendo estrepitoso de material guerrero y sus hordas de mercenarios, será incapaz de llegar al corazón de la viril Asturias.

Antes, mucho antes, gastado y diezmado, veríase impotente de seguir salvando los obstáculos que la Naturaleza, el clima, la voluntad férrea de un pueblo que no quiere vivir esclavo y la organización cada día más formada y perfecta de nuestro Ejército, le opondrían inaccesibles a su criminal empeño.

Sector Oriental

Sigue el enemigo presionando en el sector costero.

Aun cuando el tiempo bode todas las armas sobre nuestras líneas del sector de Mediana, infructuosamente.

En la posición del Fuentes del Ebro, ligeros tiroteos.

La artillería y aviación enemigas actuaron contra algunas de nuestras posiciones.

Se han presentado en nuestras filas 25 paisanos expulsados del campo faccioso.

NORTE.—En el sector de Oviedo, cañoneo enemigo desde los Sanatorios.

En el resto de Asturias, sin novedad.

SUR.—A última hora de la tarde de ayer fué ocupada la posición enemiga de Torre Mulba. Un violento contraataque enemigo nos obligó a retrasar algo nuestras líneas,

(PASA A TERCERA)

LA AVIACION EXTRANJERA, INSTRUMENTO CRIMINAL DEL IMPERIALISMO FASCISTA, SEMBRÓ AYER LA DESTRUCCION Y LA MUERTE EN GIJON ¡PERO NO LOGRARAN MATAR LA VOLUNTAD DE LUCHA, DE RESISTENCIA Y DE VICTORIA QUE ANIMA A LOS ANTIFASCISTAS DEL NORTE! ¡LOS CANALLAS INVASORES VAN A SABER QUE AQUÍ HAY UN PUEBLO QUE DEFENDERÁ Y HARÁ TRIUNFAR SU LIBERTAD!

Todas las atenciones para con los combatientes son pocas. La campaña de las MUJERES ANTIFASCISTAS para dotarles de ropa de invierno debe cuajar en un movimiento unánime de aportaciones y donativos. El frío es, en algún aspecto, un enemigo más. Con el calor de nuestras solicitudes, los combatientes pueden luchar bien contra él

EL BOMBARDEO DE AYER

La aviación fasciosa fracasó ayer en un ataque de gran envergadura contra Gijón

Nuestros heroicos pilotos pusieron en fuga a los criminales agresores y derribaron un bimotor

Ayer, a las dos y media de la tarde, la sirena lanzó el toque de alarma y en seguida los de peligro y con éstos vino a coincidir el siniestro zumbido de los motores de los aparatos que pilotan los mercenarios asesinos.

Ataque inesperado

El estar muy nublado el tiempo y además el caer abundante lluvia cuando sonó la sirena hizo que buena parte del vecindario no creyese en la proximidad del peligro, fundándose sin duda en la errónea creencia de que el mal tiempo es obstáculo punto menos que invencible para la realización de ataques por la vía aérea, y por ello muchos se vieron sorprendidos sin hallarse en los refugios por la siniestra aparición de trimotores y bimotores que a escasa altura volaban sobre la ciudad.

Otra página de gloria de nuestros pilotos

Los pilotos heroicos de nuestros «cazas» no perdieron tiempo y en sus aparatos, se lanzaron decididos al encuentro de los que pretendían sembrar el luto y la desolación en el vecindario pacífico de la ciudad, y buscaron la pelea en condiciones desfavorables, ya que estando los enemigos encima e impidiendo las nubes bajas las maniobras de rapidísima movilidad que son la base principal del éxito en las acometidas de los «cazas» era a un combate «cuerpo a cuerpo», si puede emplearse con justeza esta expresión tratándose de las luchas aéreas, a lo que se lanzaban nuestros bravos y abnegados aviadores.

Funcionaron las ametralladoras de los «caballeros del aire», replicaron las de los piratas del espacio, pero replicaron no para trabajar combate a pesar de su superioridad numérica, sino para proteger una huida precipitada, y con el seco crepitar de las ametralladoras se confundió unos segundos, que parecían horas, el estruendo de las bombas que los pilotos fasciosos arrojaban al azul, tanto para producir daños de cualquier especie como para aligerando el peso de sus aeroplanos, poder escapar con mayores probabilidades de éxito de la acometida de los aviadores de la República.

Un aeroplano fascioso menos
Uno de los aparatos fasciosos de la escuadrilla que atacó ayer a Gijón no regresó a su base. Sus tripulantes no pudieron recibir las felicitaciones de sus «dignos» jefes por haber intentado una acción tan militar como la de bombardear una ciudad alzada del frente de batalla. Cayó el bimotor al mar a la altura del puerto exterior, sin que sus ocupantes tuviesen tiempo de emplear el paracaídas.

Del resto de la escuadrilla atacante no se puede precisar si alguno de los aparatos iba o no «locado» por los proyectiles de los pilotos republicanos, porque desaparecieron en la masa grisácea de las nubes y la neblina.

Resultados de la criminal tarea

Daños materiales hubo que lamentar, pero ninguno de carácter militar. Víctimas también; afortunadamente pocas para el número que sin duda buscaban los agresores al realizar su ataque con tan elevado número de aparatos.

Alcanzada por las potentes bombas de la aviación rebelde se desplomó una de las torretas del palacio de Revillagigedo.

Durante toda la tarde y toda la noche, brigadas municipales y de ciudadanos voluntarios trabajaron sin descanso en el desescombro para buscar posibles víctimas, siendo todos merecedores de la gratitud popular por su abnegada y anónima labor.

INFORMACION NACIONAL

Importante acto de las J. S. U. en recuerdo de Lina Odena

BARCELONA, 19. — En el Centro Autonomista de Dependientes se ha celebrado un acto en recuerdo de Lina Odena en el día del aniversario de su muerte heroica. Al acto, que estaba organizado por las J. S. U., asistieron representaciones del Frente Popular. En el escenario se había colocado un gran retrato de la heroína.

Wenceslao Colomé habló en nombre de las Juventudes Socialistas Unificadas y dijo que el mayor homenaje que podía hacerse a Lina Odena era la unión estrecha de toda la juventud. Al final del acto se proyectaron varias películas.

España obtiene un éxito en la Exposición Internacional de París

VALENCIA, 19. — Para España ha constituido un verdadero éxito nuestro pabellón en la Exposición Internacional de París, donde se recogen las diversas manifestaciones de la vida española en los actuales momentos. Los visitantes de nuestro pabellón pueden contemplar las interesantes aportaciones de la enorme labor constructiva que los organismos del Estado republicano llevan adelante con gran entusiasmo.

Las industrias colectivizadas no podrán aumentar los precios sin autorización

BARCELONA, 19. — El Consejo de Economía ha dirigido una circular a las industrias colectivizadas advirtiéndoles que no pueden ser aumentados los precios sin previa autorización expresa del citado organismo.

Cataluña--ha dicho Companys--luchará hasta derrotar al enemigo

BARCELONA, 19. — El presidente de Cataluña fue saludado por los periodistas y les rogó desmintieran rotundamente el rumor que había visto publicado en algunos diarios extranjeros sobre posibles conversaciones con los fasciosos para concertar una paz. Cataluña — ha dicho — nunca pactará con el enemigo, sino que luchará hasta

derrotarle y conseguir la libertad que tiene bien ganada.

Joaquín Ascaso, en libertad

VALENCIA, 19. — Ha sido puesto en libertad el expresidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso.

Homenaje a la Delegación de los intelectuales mejicanos

MADRID, 19. — La delegación mejicana de la Liga de Escritores y Artistas, que se encuentra ahora en Madrid, ha sido agasajada en un acto de homenaje al que asistió una delegación del Consejo municipal. Asistieron también el secretario de la Embajada mejicana, el delegado de Propaganda, el gobernador civil de Madrid y el presidente de Izquierda Republicana.

Cosperativas en las que se suministrará tocino

Día 20: 52 (Ambás) y 74 (Pinzales), en la Plaza del Sur, horas de despacho: de 4 a 6 de la tarde.
Día 21: 53 (Arroes) y 54 (Baldornón), en la Plaza del Sur, horas de despacho: de 4 a 6 de la tarde.

Suministro de pastas para hoy

Cooperativa núm. 20, en Casa Rato.
Cooperativa núm. 21, en La Marina.
Cooperativa núm. 22, en Casa Darío.
Cooperativa de Funcionarios Públicos, en el Royalty.

Agrupación de Izquierda Republicana de Oviedo

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Orden del día en el tabión del Centro. Se ruega la más puntual asistencia, siendo válidos los acuerdos que se tomen, con el número que asista.—El Comité.

PERDIDA.—De una cartera con dinero y documentación a nombre de Servando Martínez, en trayecto del Muelle a la fábrica Orueta. Devolverla en esta Administración.

ESTAMPAS DE LA GUERRA

Los guerrilleros en el Ejército regular

Macizo central de los Picos de Europa arriba. Senderos de cabras. Mil metros, mil docientos, mil quinientos.. de altitud vencidos. Nuestras posiciones derecha del Carés, camino de Tamadón. Ganamos un picacho, y otro, y otro. Aguadas profundas, de corte vertical, como partidas a golpes de gigantes casacas manejadas por ciclopes supermitológicos, se abren a nuestros pies. El Naranjo de Bulnes a nuestra espalda es como una brújula alpina. Vigía pétreo, mole ingente que orienta y abriga, el Naranjo parece destellar luz; luz sobre los senderos, sobre los pastizales de «torrestio», sobre los dientes de las sierras, sobre los tajos abismales.

Los heroicos soldados del Batallón 242 que manda el guerrillero Quintela, pilar granítico de la Décima Brigada, han saturado sus ojos del imponente macizo. Lo que no ha cultivado en sus espíritus la escuela, lo cultiva día tras día la guerra de independencia nacional: el conocimiento de la geografía física, de la tierra amada que defienden. Se saben los riachuelos, los poblados, los campos. Camarameña, Sotres, Bulnes, Tresviso, Ocaño, etc., les son familiares.

Hacemos alto en la ascensión lenta. Sentimos pasos. Al poco vemos venir hacia nosotros un grupo de hombres y objetos. Son los sanitarios. Dos mozos sudorosos que irán en una rústica escalera, tejida con grueso esparto un herido. Se paran. Nos aproximamos.

—¿Qué ha sido, muchacho?

—Un tiro en el pecho «raspiando» el corazón, y otro aquí (señala con dificultad el muslo derecho), cerca de la ingle.

—Bien, no te esfuerces. Es más cerca del coche ambulancia.

—¿Qué pena! Me cargué una escuadra entera de requetés y moros, la que tenía en frente; pero me tirotearon de flanco los de otra, y... Puedo morir tranquilo. Llevo diez por delante. ¡Qué hijos de puta!.. Me decía uno gritando ambos de empezar el combate: «Rojo, que te lleven a Valencia, al frente del Este, a tomar Zaragoza.» Yo le contesté abriendo fuego sobre ellos y uno tras otro me los cargué a todos. El teniente, que quedó arriba, os dirá. Sí, muero tranquilo ¡Diez cabrones menos!

Su voz es fatigosa. Le repetimos el consejo: «No te esfuerces. Curarás y volverás a este mismo frente a repetir tu deber. Con pocos como tú, Asturias será invencible. ¡Salud, muchacho!»
—¡Salud! —nos dice sonriendo.

A una indicación nuestra, los sanitarios, héroes anónimos de los que los Picos de Europa exigen mucho, parten con la honrosa carga por el áspero sendero de brezos y peñas.
—¡Salud! ¡Salud!..

Llega a nuestros oídos, con fundido con el saludo proletario, el estampido de un cañón de tiro rápido, cuyo obús silba por encima de nuestra cabezas. Arrencia la lucha; a pocos metros de nosotros cae la metralla confundida con fragmentos de las rocas. Ruido de fusiles, ametralladoras,

morteros. Y como dominándolo todo, el estruendo granado que producen las bombas de mano. La aviación que envían Roma y Berlín, no puede actuar. La lucha es casi de cuerpo a cuerpo; pero la confusión de ruidos es fantástica. Los Picos de Europa que llevan de macizo en macizo en macizo, de falda en falda el eco horrísono de la barbarie fascista, parecen estremecerse y agrietar su base... Peno no; allí están, imperturbables, como una promesa de victoria, los 600 metros de verticalidad del Naranjo de Bulnes, y el eco, no extinguido aún, del combatiente herido: «...y uno a uno me los cargué a todos...»

M. VALDES.

Secretario de Masas del Partido Comunista de Asturias

Puente Mirdón, 16 septiembre 1937.

Pro-BOLETIN
Suma anterior, 4.996,55 pesetas; Banda militar de las Caldas, 80 pesetas; Benigno Alvarez, 250; Gumersindo Bayón "El Cubano", 25.



Sindicato Oficios Varios "La Fraternal"

Se ruega al contador que pase, sin falta, por Contaduría, de siete a ocho tarde.—El Comité.

Sindicato profesional de empleados de oficina (C. N. T. y A. I. T.)

A todos los afiliados.—Nuestros afiliados deben presentar se en nuestro local, para un asunto que les interesa, bien entendido que el que no asista a nuestro aviso, pierde el derecho a reclamaciones que pudieran resultar de ste.

A las compañeras cesantes.—Todas las compañeras que se encuentren cesantes deben pasar obligatoriamente, hoy, durante la mañana, por nuestra Secretaría.

Cartelera de Espectáculos

TEATRO DINDURRA.-A las 5,15 y 7,30
EL SEÑOR FEUDAL
de Joaquín Dicent

CAMPOS ELISEOS.-A las 5,15 y 7,30
EL CRIMEN DEL VANITIES
y el reportaje ESPAÑA AL DIA

TEATRO ROBLEDO.-A las 5,15 y 7,30
El gran "film" soviético
AMOR Y ODIO

CINE AVENIDA.-A las 5,15 y 7,30
Edward G. Robinson y Jean Arthur,
en **PASAPORTE A LA FAMA**

CINE GOYA.-A las 5,15 y 7,30
El film directo en español
UNA VIDA POR OTRA
y el Noticiero "España al día"

GIJÓN CINEMA.-A las 5,15 y 7,30
CARITA DE ANGEL

CINEMA RIVERO.-A las 6,30 y 8,30
LA MUJER PINTADA

Comisión local de Trabajos de mujeres antifascistas
A todas las mujeres antifascistas

Se convoca a todas las mujeres antifascistas en general a una magna asamblea que se celebrará hoy, lunes, a las ocho de la noche, en el local de la U. G. T. Cabrales, 49.

A esta asamblea quedan invitadas todas las representaciones femeninas de los distintos partidos políticos y las Organizaciones Sindicales y de Masas.

Se convoca a los componentes de esta Comisión a una reunión que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en el local del Comité Central, Corrida, 11 bajo.—La Comisión.

España tiene a su favor para considerarse libre de una invasión extranjera su actitud tradicional de buenas relaciones con todos los países, que se elevaron con el advenimiento de la República a una constructiva política exterior de paz y de seguridad colectiva, incorporando a su Constitución el Pacto fundamental de la Sociedad de las Naciones. Pero España tiene en su contra el poseer las Baleares, tan codiciadas ya durante la Gran guerra como base ideal para submarinos; Ceuta, donde una artillería bien emplazada puede tener a tiro Gibraltar; la frontera pirenaica... y toda una riqueza mineral con que tener bien alimentado el horno de la guerra.

(Del discurso del camarada Negrin en Ginebra)

INFORMACION INTERNACIONAL

La U. R. S. S., Inglaterra (con sus dominios, menos el Canadá), Francia, los países escandinavos, Venezuela, Checoslovaquia, Méjico y otras naciones, votarán a favor de la República española para el puesto del Consejo de la Sociedad de Naciones

Como respuesta a la enérgica actitud de los países democráticos, Hitler y Mussolini pretenden poner en juego el bloque fascista.-En Ginebra se considera inminente la apertura de la frontera francesa con España.

"CON GINEBRA, SIN GINEBRA O CONTRA GINEBRA"
(Mussolini)

Con Mussolini, sin Mussolini o contra Mussolini

Por UN DIPLOMATICO CON BOINA

El pacto de Nyon marca el principio de una política enérgica de seguridad colectiva. Aunque tiene el defecto de excluir de la protección a los barcos españoles, y como sólo tiene por objeto evitar la piratería, deja una puerta abierta a Roma y Berlín. Estas pueden intensificar la invasión por medio de sus barcos de guerra, pues acaso persigan este fin al anunciar que sus marinos protegerán en el Mediterráneo a los mercaderes italianos y alemanes.

Si Ginebra decide aplicar el pacto, ¿qué actitud adoptarán Hitler y Mussolini? Todo el mundo sabe que los dos dictadores, atribuyéndose el título de "custodios de la civilización occidental" (los cincuenta y dos representantes de los cincuenta y dos países del mundo reunidos en Ginebra nos dirán si la civilización consiste en exterminar ciudades y poblaciones e imponer un régimen político contra la voluntad de la mayoría), dicen que intervienen en España para impedir el triunfo del comunismo.

¡Ah! Pero esto no sólo depende de la voluntad de Roma y Berlín. También depende de la voluntad de Francia, Inglaterra, la U.R.S.S. Eden y Delbos han sostenido que ningún Estado tiene derecho a mezclarse en los asuntos interiores de otro. Y refiriéndose al gran drama que desangra a España, pensando quizá en la conveniencia egoísta de sus países, sostienen la tesis de que España tiene derecho a elegir el régimen político que desee la voluntad de la mayoría. Eden ha dicho: "Inglaterra mantendrá la integridad territorial y la independencia nacional de España. Si algún Estado extranjero pretende dirigir la vida española, veintidós millones de españoles estarían a nuestro lado."

Es posible que se opongan Hitler y Mussolini. Pero entonces es posible que se emplee la fuerza de las armas para suprimir la invasión. Cabe otra solución: que Italia y Alemania, temiendo ser víctimas de su propia obra, se avengan a una solución pacífica, a base de recibir una compensación. A esto no son contrarias Inglaterra y Francia, que, en su deseo de que Italia y Alemania colaboren en la política europea, están dispuestas a hacer concesiones territoriales y económicas, en colonias y materias primas, a Alemania.

Entonces llegamos al nudo gordiano de la cuestión. ¿A costa de qué país? ¿Quién será el sacrificado?

Alemania tenía ricas colonias en Africa del Sur. Producen algodón, tabaco, petróleo, caucho. Ahora están en manos de Inglaterra, Portugal, Bélgica.

Y ya se habla en secreto en las cancillerías de que no tendría nada de particular que Portugal sea la destinada a ese sacrificio en provecho de los nazis.

LA ESPAÑA ANTIFASCISTA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Hoy intervendrán Litvinof, en nombre de la U. R. S. S. y Eden en representación de Inglaterra

Gana ambiente la candidatura del Gobierno español para el puesto del Consejo

¿Será elegida España?

PARIS, 19.—El martes tendrá lugar la elección para cubrir los puestos semipermanentes de la Sociedad de Naciones. Los países americanos, puestos de acuerdo, presentan como candidato a uno de dichos puestos al Perú. Otro de los candidatos será probablemente una República oriental. Y el tercero, a que aspira Turquía, es para el que desea ser reelegida España. Esto seguramente dará lugar a una jornada en que habrá de ponerse en juego la alta política y las consideraciones de amistad nacional.

Alvarez del Vayo hace resaltar el gesto espartano del pueblo español: : : : :

GINEBRA, 19.—En la sesión universal para la paz pronunció un elocuente y hermoso discurso Alvarez del Vayo, en el que hizo la historia de todo el proceso de la guerra civil española, que en la actualidad es guerra internacional. Dijo que España espera las

decisiones de Ginebra, pero que cualesquiera que éstas sean, los españoles continuarán luchando hasta la victoria o hasta la muerte.

Juicios de la Prensa de París al discurso de Negrin : : : :

PARIS, 19.—La prensa de esta mañana comenta el discurso pronunciado ayer por el señor Delbos y la posición de España en el seno de la Sociedad de las Naciones.

«Le Petit Journal» dice que el discurso de Delbos, a pesar de los términos voluntariamente prudentes, contiene indicaciones concretas sobre la política firme y clara que Francia entiende debe seguir como miembro de la Sociedad de Naciones.

En «L'Oeuvre» se escribe que el Gobierno español ha ganado la partida en el grado en que puede ganarla en la Sociedad de Naciones, demostrando que tropas de Italia y Alemania habían emprendido la conquista de su país y que Europa podía por este mismo hecho ser de un mo-

mento a otro una víctima más de tales acontecimientos.

«Le Petit Parisien» se refiere a la reelegibilidad de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones, y dice que entre los países resueltos a combatir su candidatura se citan a Austria, Hungría, Albania, Grecia, Yugoslavia, Bulgaria, Holanda, Turquía, Irlanda, Canadá y varios Estados sudamericanos. Por el contrario, la candidatura de España será apoyada por Francia, la U.R.S.S., Inglaterra (apoyada por sus dominios, menos el Canadá), todos los Estados escandinavos, Venezuela y Méjico. La decisión definitiva dependerá de la actitud de la mayor parte de los Estados sudamericanos.

Hoy intervendrán Eden y Litvinof : : : :

PARIS, 19.—Hoy, lunes, se reanuda el debate sobre la cuestión de España. Intervendrán el representante de los Soviets y Eden en nombre de Inglaterra.

La candidatura de España para el puesto del Consejo gana ambiente.

¿Para quién habla Blum?

PARIS, 19.—Léon Blum, ex presidente del Gobierno, ha pronunciado un discurso cuya mayor parte ha estado destinado a justificar la obra de su gobierno. Entre las partes más discutidas de su política ha sido la que se refiere a la política exterior, donde se le acusa de haber sufrido un verdadero fracaso, por su dirección pacifista y poco enérgica frente a conflictos como el español. Tratando de justificarse, León Blum dice que la política de No Intervención fue una necesidad, y la tendencia actual a eliminarla produciría una agravación de la situación internacional. Hace notar que la actual política exterior más enérgica de Francia ha sido posible solamente merced a la aproximación de ésta a las grandes democracias mundiales, iniciada durante su presidencia.

N. de la R.—Disentimos rotundamente de la apreciación de Blum. No se engaña o quiere engañar. Lo que ha puesto en peligro la paz de Europa ha sido la no intervención, a cuyo abrigo han invadido España con toda impunidad Italia y Alemania. Esto lo reconocen los mismos republicanos y radicales-socialistas de Francia.

La agresión al buque inglés en el Cantábrico

PARIS, 19.—Un buque inglés que ha llegado anoche al puerto francés de La Palisse, fue atacado por buques facciosos en las inmediaciones de la costa española.

EL PACTO DE NYON Los fascistas de Roma sienten humillada su soberbia

Dicen que se quiere bloquear a Italia

DE BLOQUEADORES, BLOQUEADOS

ROMA, 9.—La prensa de esta capital dedica preferente atención al pacto de Lyon. Considera que es una conjura contra Italia por parte de Inglaterra, Francia y la U. R. S. S.

«Il Pópolo d'Italia», del que es inspirador Mussolini, publica un artículo que se atribuye al «duce», en el que se dice que el pacto de Nyon bloquea a Italia. Dice que Italia no transigirá y que desplazará por el Mediterráneo sus barcos de guerra cuando mejor le parezca. Añade que Italia no renunciará a sus derechos de nación soberana.

N. de la R.—Los fascistas de Roma sienten humillada su soberbia. No suponian que el dominio del Mediterráneo se les iba a escapar de las manos tan pronto. Por lo visto, Mussolini entiende por derechos de Italia, que le dejen las manos libres

para hundir y apresar barcos, bloquear a la España leal y enviar más tropas y material de guerra a los rebeldes.

Y se quejan en tono amargo de que es un bloqueo de Italia. Veremos si se arriesgan a chocar con los destructores ingleses y franceses.

LA POSICION DE INGLATERRA

LONDRES, 19.—Los periódicos de ayer mañana comentan la nueva actitud de Inglaterra en la política internacional. El «Daily Telegraph» se muestra conciliador y dice que Inglaterra demostró desde el comienzo su interés por que Italia tomara parte en la vigilancia del Mediterráneo, que para evitar todo choque llegó a excluir a la marina soviética de dicha vigilancia. Inglaterra ha probado todos los resortes en beneficio de la concordia europea. El «News Chronicle» se felicita de la actitud británica actual y dice que se debe obrar definitivamente con toda energía.

EL OBJETO DE LA ENTREVISTA HITLER-MUSSOLINI Está relacionado con la formación del bloque fascista a base de los países afines al eje Roma-Berlin

(De nuestro servicio especial)

PARIS, 19.—La entrevista que celebrarán el día 24 Hitler y Mussolini tendrá relación directa con la decisión que adopte la Sociedad de Naciones respecto a la guerra en España.

Como respuesta al pacto de Nyon, que se considera en Roma y Berlín como una política dirigida contra Italia y Alemania, Hitler y Mussolini se disponen a echar las bases del bloque fascista en Europa Central y en Asia. Con el propósito de ponerlo en obra.

Se sabe que en la entrevista de los dos dictadores se tratará de la celebración de una conferencia de países afines al eje Roma-Berlin. La conferencia tendrá efecto en octubre, en una ciudad alemana. Asistirán Austria, Hungría, Yugoslavia, Italia y el Japón.

¿Nacionalistas? ¿Pero se atreven a llamarse así cuando brindan sus victorias a las armas extranjeras; cuando, como hemos visto con nuestros propios ojos, eran banderas italianas las que se izaban en las posiciones conquistadas frente a Santander; cuando hemos leído las órdenes, que tenemos en nuestro poder, redactadas en italiano, dirigidas para su cumplimiento a oficiales que se llaman españoles? Nacionalistas y españoles podemos llamarnos nosotros; española, y muy española y únicamente española, es la sangre que en la tierra del Norte derramamos y derramaremos.

(Teniente coronel Javier Linares)

ANTE LAS PROXIMAS ELECCIONES EN FRANCIA El Partido Comunista propone al Frente Popular la acción común

PARIS, 19.—Con motivo de las próximas elecciones cantonales que se celebrarán en octubre, el Partido Comunista ha dirigido una carta al resto de los partidos componentes del Frente Popular, proponiendo la acción conjunta como medio más fácil de derrotar a la reacción.

El Partido Comunista se dedica a una formidable propaganda en defensa del programa del Frente Popular y al servicio de los intereses generales de la población laboriosa de Francia.

ESPAÑA Y FRANCIA

El tratado comercial será restablecido en breve

MADRID, 19.—Después de resuelta oficialmente la incógnita de la piratería mediterránea, parece que la observación sobre los puertos españoles seguirá funcionando como antes del establecimiento del control. La vigilancia se efectuará en la zona limitada por los buques que jalonarán en patrullas el Mediterráneo. El tratado comercial será restablecido en breve.